

星社区首先成立了少数民族党支部、少数民族外来务工人员党支部，充分发挥少数民族党员、流动党员在社区中的先锋模范作用。还与部分外来务工少数民族党员的家乡——楚雄牟定米村党总支结对共建，每年社区党委都要到结对点交流，使外来务工少数民族党员在社区有归属感。

通过这些平台的搭建，有效增进了人与人的交流，拉近了心与心的距离。

此外，金星社区还成立了社区少数民族联谊会，建立少数民族联络员制度，培养联系少数民族代表人士、热心民族工作的积极分子，广泛收集社区中少数民族的民情民意；成立少数民族志愿者服务队，发挥社区少数民族优秀人才的作用，引导少数民族群众自觉投身到示范社区创建工作中来。

随着一系列措施的实施，金星社区的民族团结进步示范区创建工作迅速打开了局面，一朵朵民族团结之花在社区绽放。

文化连心 消解远离家园的思乡情

“昆明社区有金星，处处温馨暖人心。家和谐，事业兴……”这是社区居民自创的《金星之歌》。跳动的音符间，传递出的是金星社区各族居民的团结和谐之声。

周海波是在金星社区开傣味饭店的商户，他自1999年来到昆明发展，先后在大观商业城、西坝等地经营过饭店。最终，他落脚在金星社区，一待就是12年。

“这里除了治安好，让我的经营无后顾之忧外，最重要的原因是有家的感觉，店里的员工也喜欢这里。”周海波乐呵呵地对记者说。

周海波来自德宏，属于傣族，饭店里的工作人员全都是他从家乡带出来的，除傣族外，还有景颇族、德昂族。

为了让少数民族居民感受到家的温暖，实现各民族间的交流与融

合，金星社区自2010年开始，每年坚持开展民族团结百家宴活动。社区各族群众将各自的民族拿手菜聚到一起，大家既能品尝民族美食，又可以展示各民族饮食文化。通过拉拉家常、说说乐事、载歌载舞的活动，达到沟通情感、增进交流、加深友谊的目的。

文化是民族的血脉和灵魂，每一个民族都是一座生动的民族文化博物馆，金星社区通过开展各种活动，让少数民族文化成为构筑各民族共有精神家园、维系各民族团结的纽带。“金星居民颂祖国、红歌金曲促和谐”等活动，已成为了金星社区的民族文化品牌。

自2011年开始，每年在金星民族广场举办的傣族“泼水节”、彝族“火把节”等少数民族传统节日庆祝活动，不仅充分展示了社区少数民族文化风采，同时还能让各族人民在此欢聚一堂，让他们在高楼林立的城市中，拥有一片可以感受到故乡温馨的天地。

“我的家乡民族节日众多，店里的姐妹都能歌善舞，这个社区每年都举行泼水节等民族节日，我们都去参加。”在周海波饭店工作的一名德昂族姑娘对记者说，社区的民族节日虽然没有家乡的盛大，但还是可以解思乡之情。

船的力量在帆上，人的力量在心上。金星社区为了使民族团结的思想深入人心，不仅建立了金星民族文化长廊、健康路径和科普宣传橱窗，还开展了马克思主义民族观、党的民族理论和民族政策、民族知识宣传。

服务暖心 消融冷漠隔阂的城市病

“我是猪八戒背媳妇喽！”刚到金星社区托福园门口，就遇到王国柱背着因患小儿麻痹导致腿脚不便的妻子往家走，他边走边说着笑话逗妻子开心。

谈起被称为“昆明好人”的王国柱，在金星社区无人不知无人不晓。

他的手机号码成了社区助人的专属号码，谁家的煤气忘关了、下水管堵住了、灯泡坏了，需要接孩子等等的生活琐事，他都“随喊随到”，这位笑容可掬、忠厚善良的东北汉子，成了金星社区最温暖人心的一个缩影。

“我从小经历坎坷，和妻子在金星社区安了家，全靠打零工生活，是社区无微不至的关怀，帮我解决了许多生活中的困难，为社区居民做点事是应该的。”王国柱说。

“要提升社区各族群众的凝聚力，就得把对各族群众的服务落实到温暖民心、稳定民心、赢得民心上来。”苏琼芬说。

随着少数民族“四当五服务”工作制度，少数民族“八到家”服务机制，为居民送平安、送健康、送关爱等惠民工程的实施，金星社区为87名少数民族外来务工人员购买了意外伤害险，为社区民族企业办理业务50余件次，依托公共单位金星小学、金星金康园小学解决了22名少数民族流动人口子女入学问题……

浓浓的人情味、暖暖的贴心事，金星社区构筑起了联系群众、服务民生的民族团结连心桥，促使整个社区更加融洽和谐。

社区彝族外来务工人员张天明在社区从事小区物管保安工作，妻子身患尿毒症后，家庭经济十分困难，最后经社区多方协调，为他解了燃眉之急。

“我来自农村，家乡的生活很艰苦，没想到我一个打工的，还能得到这样的关心和帮助。”张天明对记者说，他愿意尽自己所能，回报社区。

送出的是温暖，传递出去的也才可能是温暖。金星社区通过做好服务工作，促进各民族间的交往、交流和交融，让社区里的邻居之间越来越熟悉，冷漠隔阂的城市病不见了，取而代之的是，民族间团结进步的精神犹如一粒种子，深深地植根于社区的每一位居民心中，春华秋实、硕果累累。

本刊记者 李清华 ■
栏目编辑：杨建乐 ■